



全国政协委员、广西农科院副院长陈彩虹：

期待海南建设南繁国家实验室

外地代表委员看海南

本报北京3月14日电（特派记者刘操）“我是做杂交水稻的，我经常去海南，这里是全国最优秀农业科研人才的聚集地。”全国政协委员、广西农科院副院长陈彩虹表示，海南热带特色高效农业的影响力在国内首屈一指，是很多农业科研人员向往做研究的地方。以她自己为例，过去20多年来，每年至少去海南两次，很多科学探究都是在海南开展的。

“我们广西也在乐东黎族自治县建立广西农业良种海南南繁育种

基地，得到了海南各级政府、科研部门的支持和帮助。”陈彩虹说，一直以来，广西的科研团队借鉴了海南规模化、标准化生产无公害绿色蔬菜的独到技术，也借鉴了海南举办冬交会的经验。与此同时，广西的科研人员也将甜瓜、葡萄的农业种植技术带到了海南。“海南和广西的合作非常紧密，农业科学技术方面的交流非常频繁，互相促进了农业技术的提升。”

海南的生态优、景色美给陈彩虹留下了深刻的印象。她觉得海南可以在休闲农业方面大作文章。“海

南生态环境国内一流，每年吸引了国内外大量的游客前来休闲度假，以前大家只是去三亚旅游休闲，现在海南省内各个市县都有了休闲农业的园区，发展态势很好，给了游客更多的选择。”陈彩虹表示，海南农业发展要坚持绿色发展的理念，打造新业态，推动休闲农业与乡村旅游提质增效。

“海南农业产业基础雄厚，生产的农产品丰富且优质，在国内很有市场，未来要继续做强做大。”陈彩虹还建议，海南未来的农业产业发展要着重从“注重数量到提升质量”转变，同

时狠抓安全质量标准，在树立品牌上下功夫。

“我们非常支持在海南建设南繁国家实验室，在提高海南农业科技水平的同时，提升海南在全国农业科技中的地位。”陈彩虹表示，每年大批科研人员在海南开展南繁育制种工作，海南的种业科研创新正呈现出加快发展的趋势，因此，在海南建设南繁国家实验室也是包括自己在内的很多科研人员的心愿。“通过建设实验室，我们可以在海南整合资源，将南繁科研、繁育、制种一体化，推动种业科技联合攻关取得新突破。”

两会速递

全国人大代表、省生态环境保护厅厅长邓小刚：
加强生态环境保护是推动高质量发展的必然要求

本报北京3月14日电（特派记者梁振君）保护好生态环境，是中央赋予海南的重要使命，是全国人民和全省人民的共同期盼，是推动海南高质量发展的必然要求。全国人大代表、省生态环境保护厅厅长邓小刚表示，良好的生态环境是最普惠的民生福祉，抓环保就是抓可持续发展。海南以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，努力推动形成高质量发展的新格局。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进生态文明建设，决心之大、力度之强、成效之快前所未有。党的十九大报告将生态文明建设列入中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局中。今年的政府工作报告提出，要健全生态文明体制，改革完善生态环境管理制度，加强自然生态空间用途管制，推行生态环境损害赔偿制度，完善生态补偿机制，以更加有效的制度保护生态环境。推进污染防治取得更大成效，严格环境执法，携手建设天蓝、地绿、水清的美丽中国。”邓小刚说，正是因为全国各地牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，以前所未有的决心和力度加强生态环境保护，着力治理环境污染，有力推动生态文明建设取得明显成效。

邓小刚说，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，推动高质量发展，必须践行新发展理念，坚持绿色发展。要牢牢树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，围绕建设现代化经济体系，坚持质量第一、效益优先，把过去对于经济增速的过度关注，真正归回到提高经济发展的质量和效益上来，归回到转变发展方式促进经济结构优化升级上来，归回到促进社会公平正义和增进人民福祉上来，归回到让人都享有绿水青山的轨道上来。

“过去五年，海南始终坚持倍加珍惜、精心呵护生态环境，海南的生态优势日益彰显，海南大气、水体、海域等环境质量一直保持全国一流水平。”邓小刚说，特别是去年9月，省委以全会形式作出《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》，进一步用制度性安排巩固生态立省建设成果，促进全省上下转变发展理念、转换发展动力、转型发展方式，推动环境保护与生态文明建设治理能力和治理水平现代化，确保海南经济社会健康可持续发展，谱写美丽中国海南篇章。

邓小刚透露，未来五年，海南将不断巩固发展生态文明建设成果，确保森林覆盖率保持62.1%以上，细颗粒物（PM2.5）浓度控制指标只能更好、不能变差，空气优良率保持99%以上，城乡垃圾、污水处理基本实现全覆盖，全面消除劣V类水质断面，大气、土壤、水体和近海海域等环境质量走在全国前列；清洁能源装机比重超过60%，能源利用效率保持全国一流水平；全域旅游示范省基本建成，美丽海南百镇千村建设成效显著，成为宜居宜业宜游宜养的生态岛、健康岛、长寿岛。

邓小刚认为，经济发展与生态保护发展不平衡的问题，本质上是经济发展方式和产业结构、经济结构的问题，产业结构偏重中低端，生态环保压力自然比较大。因此，呵护绿水青山，除了加大生态环境保护力度，还要从调整产业结构、经济结构入手，久久为功，最终实现高质量发展。

代表委员日记

全国人大代表、海南玫瑰谷产业发展有限公司董事长杨莹：

让更多的人了解宪法、信仰法治

3月14日 北京 晴

会议已经过半了，这些天来，我对国家法治化进程感触颇深，我们国家的法治体系日益完善，全面依法治国取得了许多新的成就。

“《中华人民共和国宪法修正案》通过！”3月11日15时52分，人民大会堂掌声雷动，和其他代表一样非常激动。这是中国特色社会主义发展史上的一个历史性瞬间，是我国坚持推进依法治国、依宪治国的一个重要里程碑。未来伴随国家根本法权威的进一步彰显、作用的进一步发挥，中国特色社会主义道路一定能越走越宽广，我们一定能实现中华民族伟大复兴的中国梦。随后，在审议监察法草案时，我感受到了“凡属重大改革都须于法有据”的理念掷地有声，感受到了中央推进全面依法治国的坚定决心。我相信，监察法会推动反腐败工作制度化法治化，保障反腐败工作在法治轨道上行稳致远。

法治建设有如此喜人的变化，让我倍感振奋。因为，依法治国，是实现经济发展、政治清明、文化昌盛、社会公正的重要保障。宪法修正案和监察法的制定，满足了经济社会发展的需要，将有力推动中国改革开放和现代化建设。这让我们企业对未来的发展充满了信心，鼓足了干劲。

保证宪法实施，就是保证人民根本利益的实现。作为全国人大代表，不仅要以身作则，做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，还要把我看到的、学到的带到群众中去，开展好宪法和法治宣传教育，让更多的人了解宪法、信仰法治。

（本报特派记者张成林/整理）

全国人大代表刘平扎根东方16年，见证海南新型工业发展壮大 “我是一名时代的幸运儿”

热议海南30年

■ 本报特派记者 梁振君

全国人大代表、中海石油化学股份有限公司海南基地化肥二部总经理助理刘平是一名典型的“理工男”。今天，面对记者的镜头，略显拘谨的他坦言自己是一名“时代的幸运儿”。“2002年大学毕业后我就应聘进入中海化学海南基地工作，有幸参与建设的化肥二期装置，自2003年投运迄今，已连续14年保持安全稳定运行。”他自豪地说道。

籍贯四川、现年38岁的刘平，是海南建省办经济特区30年来奋斗在新型工业一线的建设者。扎根海南西部16年来，他几乎全程见证了海南新型工业发展特别是天然气化工

从无到有、从弱到强的历史。

1996年，我国第一套天然气大颗粒尿素装置——富岛一期装置在海南东方市投产；

2001年，中海油以2.88亿元受让富岛化工，同时启动东方1-1气田开发项目和富岛二期项目；

2003年，我国最大的海上自营气田——东方1-1气田一期项目投产；

2003年，我国单套最大尿素生产装置富岛二期项目投产；

2006年，东方1-1气田二期项目成功投产，所产天然气主供我省60万吨甲醇项目使用。当年9月，中海油建滔化工有限公司年产60万吨甲醇项目投产；

2006年9月29日，中海石油化学在香港联合交易所有限公司挂牌上市，至今已发展成为中国尿素和甲醇产量最大的上市公司之一；

2009年，位于莺歌海盆地的乐

东22-1/乐东15-1气田陆续投产，所产天然气主要供应中海化学海南基地新型工业项目使用。

2014年，深水钻井平台“海洋石油981”在南海北部深水区陵水17-2-1井测试获得高产油气流。据测算，陵水17-2为大型气田，储量规模超千亿立方米，是中国海域自营深水勘探的第一个重大油气发现。

一个又一个改写海南新型工业发展历史的新型工业项目的投运，使中海化学一跃发展成为国内产量最大的尿素和甲醇生产企业之一。依托中海油，海南已成为我国利用海洋天然气最多的省份之一，海南天然气化工主要布局在中海化学海南基地，天然气化工发展方兴未艾。

刘平告诉记者，目前中海化学生产基地分布于海南、内蒙古、湖北、黑龙江以及河北等地，总设计年产能达236万吨尿素、100万吨磷肥及160万吨甲醇，其中海南基地大颗粒尿素产能132万吨、甲醇产能达140万吨，海南基地已成为全国最大的大颗粒尿素生产基地和出口基地、国内技术最先进和单系列能力最大的甲醇生产基地之一。

回眸建省办经济特区30年来，特别是近年来，依托中海油、中石化等大企业，海南新型工业策马扬鞭，工业经济总量连续登上新台阶，特色产业集群已然成形，一批重点工业园区迅速崛起，建成了一批支撑海南长远发展的重大工业项目，为海南新型工业持续发展奠定了基础，新型工业集约集聚效应日益凸显，新型工业已成为海南壮大经济实力不可或缺的重要支撑。

“新时代是奋斗者的时代。我愿意尽己所能，继续为推动海南新型工业发展贡献绵薄之力。”刘平表示。（本报北京3月14日电）

我上了
《瞭望》杂志的
“民族大合影”

民族大团结，奋进新时代。新华社最新出版的《瞭望》杂志聚焦参加第十三届全国人民代表大会第一次会议的五十六个民族代表，海南代表团的符小琴代表作为黎族代表入选其中。

图为3月14日符小琴展示新出版的《瞭望》杂志时，脸上写满了喜悦与自豪。

本报记者 李英挺 摄

我省召开国家扶贫工作重点县纪委书记座谈会

◀上接A01版

将察访与调研相结合，察民情、听民意，摸实情、找问题，出良策、提要求。

实地调研结束后，徐令义向省纪委负责人反馈了调研督导情况和意见。中央纪委调研督导组对海南的工作给予充分肯定，并表示海南的脱贫攻坚以及扶贫领域腐败和作风问题专项整治工作领导重视、举措有力、势头良好、成效显著。中央纪委调研督导组指出，在肯定成绩的同时，也还发现一些干部认识上存在松懈麻痹的思想、案件查办仍存在一些突出问题、专项整治工作不够精准、形式主义官僚主义的现象依然存在、部门之间统筹协调不够、缺乏长效机制等问题，值得研究解决并加以改进。

围绕“如何为海南打赢脱贫攻坚战提供纪律保障”，中央纪委调研督导组强调9个方面：一是各级党组织和广大党员干部要不断提高政治站位，深化思想认识，以强烈的忧患意识和使命感、紧迫感，以“等不起、慢不得、坐不住”的态度抓好脱贫攻坚和专项整治工作；二是突出重点，着力营造脱贫攻坚的“三大环境”，即交通环境、生态环境、营商环境，纪检监察工作要紧紧围绕这三大环境做好为经济社会发展保驾护航的“带刀护卫”；三是加大力度，坚决惩治扶贫领域违纪违法问题，查处、抓问责、抓通报；四是在精准上发力，纪检监察机关要围绕扶贫项目转、围绕基础设施转、围绕资金转，确保中央决策部署得到精准落实；五是反对“四风”，下力气解决形式主义、官僚主义问题；六是上下联动、齐抓共管，形成内外工作合力；七是鼓励创新担当，保护干部干事创业的积极性，纪检监察机关不仅要当好“督战队”，也要当好“娘家人”，为愿干事、敢干事、能干事的干部鼓劲撑腰；八是深化“三转”，为脱贫攻坚提供坚强纪律保障；九是树立起一年脱贫攻坚、两年巩固提高、三年责任倒查的长效机制，把专项治理工作贯穿始终。

刘登山表示，海南将按照中央纪委调研督导组的要求，进一步提高政治站位，扎实推进扶贫领域腐败和作风问题专项整治工作，以立行立改的实际行动和实实在在的工作成效，确保党中央的决策部署落到实处，为海南打赢脱贫攻坚战提供纪律保障。

全国人大代表、省发改委主任符宣朝： 加快发展更高层次的开放型经济

两会速递

本报北京3月14日电（特派记者梁振君）加快发展更高层次的开放型经济，以高水平开放推动高质量发展，这是海南承载的使命与职责。全国人大代表、省发改委主任符宣朝表示，今年是改革开放40周年、海南建省办经济特区30周年，站在历史新起点，海南将加快发展开放型经济，以高水平开放推动高质量发展。

符宣朝说，当前海南发展不平衡不充分的问题突出，经济发展基础还比较薄弱，结构调整任重道远；经济特区体制机制优势还没有充分发挥，对外开放程度和国际化水平仍不高；创新创业的体制机制、营商环境还不够完善；城乡区域发展不够协调，城乡管理水平还比较低，等等。这些现

状和问题倒逼我们充分发挥“三大优势”，大力推进改革开放，以高水平开放推动高质量发展，争创新时代中国特色社会主义实践范例。

符宣朝透露，海南将继续积极参与“一带一路”建设。建立健全我省参与“一带一路”和泛南海重点地区的对接机制，落实空域精细化改革，争取今年新开通境外航线16条以上。推动实现与东盟沿海国家集装箱航线全覆盖。充分发挥区位作用，力争在邮轮旅游合作方面实现新突破。提高双向投资水平，大幅放宽市场准入，优化外商投资环境，加大利用外资力度。支持本省航空、油气、汽车等领域龙头企业走出去，加强南繁育种等特色领域对外投资和交易。争创外向型经济新优势。依托海口、三亚等国际机场，积极发展临空型经济。探索发展离岸保险，争取

获批开展离岸保险业务及配套优惠政策。加强泛珠、北部湾等区域合作，深化与泛珠、北部湾地区省份在旅游业、海洋、物流、生态环保等领域合作，落实北部湾城市群发展规划，推进琼州海峡经济带和泛南海经济圈建设。深化琼港交流合作。保障好、利用好博鳌亚洲论坛平台，积极营造博鳌亚洲论坛非正式、舒适、和谐的氛围，将博鳌地区打造成为有中国特色、海南风情的国际会议举办胜地，更好地服务国家总体外交和促进海南务实对外合作。办好博鳌亚洲论坛年会和海南省办经济特区30周年系列活动，展现海南对外开放新风貌。紧抓机遇寻求新突破，在打造对外开放新高地、加强生态文明建设上精心谋划设计新一轮重大改革，通过体制机制的重大创新推动跨越式发展。

全国人大代表、海南玫瑰谷产业发展有限公司董事长杨莹：

让更多的人了解宪法、信仰法治

3月14日 北京 晴

会议已经过半了，这些天来，我对国家法治化进程感触颇深，我们国家的法治体系日益完善，全面依法治国取得了许多新的成就。

“《中华人民共和国宪法修正案》通过！”3月11日15时52分，人民大会堂掌声雷动，和其他代表一样非常激动。这是中国特色社会主义发展史上的一个历史性瞬间，是我国坚持推进依法治国、依宪治国的一个重要里程碑。未来伴随国家根本法权威的进一步彰显、作用的进一步发挥，中国特色社会主义道路一定能越走越宽广，我们一定能实现中华民族伟大复兴的中国梦。随后，在审议监察法草案时，我感受到了“凡属重大改革都须于法有据”的理念掷地有声，感受到了中央推进全面依法治国的坚定决心。我相信，监察法会推动反腐败工作制度化法治化，保障反腐败工作在法治轨道上行稳致远。

法治建设有如此喜人的变化，让我倍感振奋。因为，依法治国，是实现经济发展、政治清明、文化昌盛、社会公正的重要保障。宪法修正案和监察法的制定，满足了经济社会发展的需要，将有力推动中国改革开放和现代化建设。这让我们企业对未来的发展充满了信心，鼓足了干劲。

保证宪法实施，就是保证人民根本利益的实现。作为全国人大代表，不仅要以身作则，做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，还要把我看到的、学到的带到群众中去，开展好宪法和法治宣传教育，让更多的人了解宪法、信仰法治。

（本报特派记者张成林/整理）